

越南博士生產計劃：Project_89 會上路嗎？

駐胡志明市辦事處教育組

在啟動旨在增加 7,300 名講師博士學位的 89 號項目前，教育培訓部（MOET）展開兩個計畫，準備博士與碩士學位的人力資源，價值數兆越盾。

依據 322 項目，國家在國家培訓項目上花費 2 兆 5,000 億越南盾，用於學技術人員赴國外培訓。

根據 2000 年總理第 322 號決定，該項目原預計於 2000 年至 2005 年實施，目標是培訓與培養官員於海外研究機構或與外國機構合作受訓並獲得博士學位、碩士學位與學士學位，以便以滿足工業化和現代化的需要。

2000 年用於培訓的預算為 1,000 億越南盾。但是，322 項目僅持續了 10 年。

教育培訓部的領導承認，實施該項目存在很多問題，其中包括學習者的外語能力有限而導致的培訓方法方面的困難。同時，越南的外語技能培訓沒獲得應有的重視。

另外，關於派遣官員參加培訓課程的嚴格規定也不能鼓勵年輕的人才出國留學。調整分配給學員的津貼非常緩慢。

然而，依據教育培訓部的說法，最大問題是，只有少數學員在完成培訓課程並返回越南後才被國家機構招募。這些機構指出，缺乏招聘配額與就業需求方面的問題。

據負責該項目協調的第一位官員 Pham Sy Tien 表示，最糟糕的方面是受過訓練的官員返回越南後無法提高自己的能力，並且沒有繼續進行研究的環境。

322 項目結束後，總理於 2010 年 6 月 7 日簽署一項決定，核准一項在 2010-2020 年為大學與大專院校培養博士生的大學講師的項目，亦 911 計劃。

該計劃目標之一是到 2020 年至少再增加 2 萬個博士學位，但到 2016 年出現一系列問題，許多目標無法實現。以至教育部於 2017 年必須停止辦理。

從 2012 年到 2016 年，只有 2,062 名研究生接受國內培訓，佔配額的 36%。其中，有 703 名研究生已達完成研究時間，但只有 165 名可以如期完成培訓課程並按時成功論文答辯，佔 23%。

至於越南與海外的共同培訓，2012-2016 年赴法國的名額為 1,300 名。從 2012 年到 2016 年底，有 2,926 名候選人成功申請海外培訓課程，但只有 1,961 名候選人（佔 34%）遵循出國留學的程序。在其他 900 名候選人中，只有 400 名可以按時於 2018 年出國留學。

與增加至少 2 名博士學位持有者的計劃相比，這些數字是微不足道。教育培訓部確認 911 項目無法實現其預定目標。

那 Project 89 呢？

在決定停止 911 項目的同時，教育培訓部在 2017 年底再次起草一項計劃，培養具有博士學位的大學講師，以提高大學講課人員的素質。

經過許多草案版本，教育培訓部向政府提交最終草案，總理於 2019 年 1 月 18 日發布第 89 號決定，該計劃核准關於提高高等教育機構的講師與管理人員能力，以滿足基本。全面要求計劃在 2019-2030 年期間進行教育培訓的翻新。

越南教育部估計，為完成該項目的任務，在未來 10 年內，越南的高等教育需要增加 7,300 名具有博士學位的大學講師和 300 名文化、藝術和體育專業碩士學位的講師。

因此，依據 89 計劃生產的博士學位數量僅為 911 計劃的一半。

自項目核准日起兩年 4 個月，儘管文件草案已彙編，但尚未頒布關於實施項目的通函。

幾天前，教育培訓部發布了一份指示，指導該項目在 2021 年和 2022 年的實施方式。該通告於 5 月 13 日發布，要求希望派遣講師參加培訓課程的學校在 5 月 20 日前註冊並提交講師名單於 6 月 15 日之前。

教育培訓部將在 2021 年 6 月 30 日之前公佈將要選擇的候選人名單。

撰稿人/譯稿人：駐胡志明市辦事處教育組

資料來源：2021 年 5 月 19 日，越南網電子報

網址：<https://vietnamnet.vn/en/feature/phd-production-plan-will-project-89-go-a-new-way-737839.html>

